

","sameAs":[]}]}



[Home](#) » [Budget Industry](#) » [Navy to Put \\$14.9 Million Toward Hawaii Watershed Protection After Red Hill Leak](#)

 Share  Tweak  Email

# Navy to Put \$14.9 Million Toward Hawaii Watershed Protection After Red Hill Leak

By: [Heather Mongilio](#)  
August 11, 2022 5:58 PM



*Secretary of the Navy Carlos Del Toro is shown some of the items highlighted in the third-party assessment of the Red Hill Bulk Fuel Storage Facility in Hawaii on June 13, 2022. U.S. Navy Photo*

The Navy plans to put \$14.9 million toward helping the Pearl Harbor Aquifer, the most recent effort in the sea service's steps to regain the trust of the Hawaiian people after a leak at the Red Hill Fuel Facility polluted drinking water.

The service will put the \$14.9 million toward the Department of Defense Readiness and Environmental Protection Integration Program Challenge funding, as per an agreement between the Navy and Hawaii, according to a Thursday Navy news release.

The funds will go toward creating watershed protection and restoring native forests. The goal is to address the drinking water supplies at Joint Base Pearl Harbor, according to the release. The money help protect the 7,155 acres of forest above Joint Base Pearl Harbor.

“These native forests protect the source of drinking water for JBPHH and the surrounding local community, provide a buffer from major storm events that cause erosion and flooding, and subsequently minimize impacts to mission operations,” according to the release.

The Office of Naval Research also provided the University of Hawaii with a grant for hydrology research, according to the release.

The grant is part of a March memorandum of understanding between the university and the Navy to work together on water and energy resilience.

“The Navy sees itself as part of the community, and with that role comes a responsibility to protect and preserve the land, water, and other natural resources which Hawaii’s people have honored and depended upon,” Assistant Secretary of the Navy for energy, installations and environment Meredith Berger said in the release. “Oahu’s water sources provide potable water across the island, and we expect these water quality improvements will benefit every resident of Oahu.”

The announcement of the funding comes just over a month after the Navy released its Red Hill report, first leaked by the Hawaii Department of Health. In the report, the Navy said the fuel leak, which led to the contamination of drinking water, was the result of human error.

Hawaii’s Department of Health rejected the defueling plan in late July, saying it was not specific enough, according to Hawaii News Now. The Navy has until September to submit another plan.

The Navy at the time also released its plan to defuel the facility no earlier than December 2024 in July, USNI News reported. The Navy has not yet said to which facilities it will send the fuel.

The Navy plans to move 12.4 million gallons of marine ship diesel fuel and 63 million gallons of aviation jet fuel to another storage facility on Hawaii via a commercial tanker or pipeline, USNI News reported.

Another 30 million gallons of aviation jet fuel will go to the West Coast.

The Navy is currently in its second phase of the defueling plan, which includes identifying the necessary actions for defueling. That is supposed to wrap up this month.

The third phase has a start date of September 2022 and is expected to last until January 2024.

During this phase, the Navy will hire contractors to complete work at Red Hill and make infrastructure repairs required for defueling.



### Related



**Navy Plans To Defuel Red Hill By End of 2024, Leak Result of Human Error**

July 1, 2022

In "Budget Industry"



**Department of Defense Red Hill Defueling Plan, Navy Investigation into Red Hill Fuel Leak**

July 1, 2022

In "Aviation"



**Navy Relieves Naval Supply Systems Command Fleet Logistics Center Pearl Harbor CO Over Red Hill Leak**

April 4, 2022

In "Aviation"



**Article Keywords:** Hawaii, Joint Base Pearl Harbor Hickam, Meredith Berger, Office of Naval Research, Red Hill

**Categories:** Budget Industry, Military Personnel, News & Analysis

## About Heather Mongilio

Heather Mongilio is a reporter with USNI News. She has a master's degree in science journalism and has covered local courts, crime, health, military affairs and the Naval Academy.

Follow @hmongilio

**View all posts by Heather Mongilio** →

ALSO ON USNI NEWS

<p><b>Iran Temporarily Captures Two U.S. ...</b></p> <p>4 days ago • 18 comments</p> <p>The Islamic Republic of Iran Navy seized two U.S. unmanned surface ...</p>	<p><b>VIDEO: Navy Blocks Iranian Attempt to ...</b></p> <p>7 days ago • 16 comments</p> <p>The Iranian Islamic Revolutionary Guard Corps Navy attempted to ...</p>	<p><b>Lisa Franchetti Takes Helm as Vice Chief ...</b></p> <p>4 days ago • 25 comments</p> <p>Adm. Lisa Franchetti assumed the duties of vice chief of naval operations ...</p>	<p><b>Fincant ...</b></p> <p>6 days a</p> <p>THE PE</p> <p>Fincant will offic</p>
--	--	---	---

**USNI News Comment Policy**

Please be thoughtful and respectful of others. Personal attacks and abusive language are not tolerated.



Comments   **USNI News**   **Disqus' Privacy Policy**   **Login** ▾

Favorite   Tweet   Share   **Sort by Best** ▾

Join the discussion...

LOG IN WITH

OR SIGN UP WITH DISQUS

Name



**Surface Warfare** • a month ago

There is over 22 tanks, cannot any portion of this man made wonder be saved?

1 ^ | ▾ • Reply • Share ›



**Mike Riordan** → Surface Warfare • 25 days ago

Politically.... they are toxic waste. Once fuels are removed.... the next s-storm will be the plans and costs to remove all traces of the facility. Probable \$Billion+ multi-year jobs project.

^ | ▾ • Reply • Share ›



**Hugh** → Surface Warfare • 25 days ago

Can they be (re)lined and piping replaced?

^ | ▾ • Reply • Share ›



**Surface Warfare** → Hugh • 25 days ago

I got to walk into the middle of an empty tank, 100' wide x 300' tall capsule, in 2003.

I am unaware of linings, they did have sensors as they were conducting observations of how fuel moves and mixes in these large tanks.

Only a couple of these tanks were used at a time, there has to be a way to save several of these tanks. But hey, the Keystone pipeline was strategic too, just like our strategic reserves, gone...

^ | v • Reply • Share ›



**Michael Hoskins, Privileged** • a month ago

Ya know, when a sailor messes up, consequences. When civilian GS's screw up its "what's for lunch."

1 ^ | v • Reply • Share ›



**tiger** • 18 days ago

So how long till we start seeing lawyer ads for Pearl Harbor water lawsuits? I keep seeing Camp Lejeune lawsuits ads every 5 minutes?

^ | v • Reply • Share ›



**Dixinut** • a month ago

Bad news is we're losing an installation of incredible strategic importance. Good news is these projects usually take over a decade before any meaningful work starts. The one time the MIC was good for this country.

MENU ▾

Home

Documents

Top Stories

COVID-19

Fleet and Marine Tracker

Advertise

About

UNITED STATES



NAVAL INSTITUTE



© 2012-2022 U.S. NAVAL INSTITUTE

Powered by Unleashed Technologies